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第十五章 怎样传递信息——通信技术简介
一、选择题
1. 2017年1月18日，我国发射的世界首颗卫星“墨子号”正式交付用户单位使用，“墨子号”与地面控制系统交流靠的是（   ）            
A. 次声波                                [image: image35.png]


B. X射线                                [image: image2.png]


C. 红外线                                [image: image3.png]


D. 电磁波
2.湖南大学的博士生马超民及其团队发明了“汽车中控手势控制套件”。该套件通过内置的摄像关采集手势并进行图像识别，进而转化成各种指令来控制中控设备，如图所示，汽车安装该套件后，驾驶员通过轻拍、抓取等手势就能实现接听和挂断电话、GPS导航等功能。当汽车在水平路面上匀速行驶时，下列说法正确的是（      ）
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A.汽车所受牵引力与阻力是一对相互作用力。
B.汽车受到的重力与它对地面的压力是一对平衡力。
C.车载GPS导航设备是通过电磁波来传递信息的。
D.采集手势用的摄像头相当于一个凹透镜。
3.现代社会发展的三大支柱：能源、信息和材料，下列说法正确的是（   ）            
A. 太阳能、风能、核能都是可再生能源
B. 我国的北斗卫星导航系统是利用超声波来传递信息的
C. 光纤通信是利用激光通过光导纤维来传递信息
D. LED灯的核心元件发光二极管是由超导材料
4.近一年来在我们的生活中，4G手机通信业务已经逐渐推广，使用4G手机不仅通话信号好，还要在无线网络上网时效果更佳．下列说法正确的是（　　）            
A. 电磁波和声波在空气中的传播速度都是3×108m/s     [image: image5.png]


B. 电磁波和声波都是由物体振动产生的
C. 手机无线上网是利用电磁波传输信息                          D. 电磁波能传递能量，声波不能传递能量
5.关于电磁波与信息技术，下列叙述正确的是（   ）            
A. 电磁波只能用于通信                                           [image: image6.png]


B. 电磁波的应用对人类有利无害
C. 手机既能发射电磁波也能接收电磁波                  [image: image7.png]


D. 卫星通信不需要利用电磁波传递信息
6.下列邮件地址书写错误的是（   ）            
A. F123@sina．com．cn                                      [image: image8.png]


B. linxian@sohu．com．cn
C. jinghong．cn．server．com                            D. LILY@163．com
7.目前，很多汽车的驾驶室里都有一个叫做GPS(全球卫星定位系统)接收器的装置．GPS接收器通过接收卫星发射的导航信号，实现对车辆的精确定位并导航．卫星向GPS接收器传送信息依靠的是（）            
A. 红外线                                 [image: image9.png]


B. 紫外线                                 [image: image10.png]


C. 电磁波                                 [image: image11.png]


D. 激光
8.华人科学家高锟以“涉及光纤传输的突破性成就”获2009年诺贝尔物理学奖，下列关于光纤通信的说法正确的是 （　　）            
A. 光在光纤中是沿直线传播的                                B. 波长越长的光在光纤中传播的速度越大
C. 光纤通信与有线通信一样，都需要金属导线       [image: image12.png]


D. 采用光纤通信在一定时间内可以传输大量信息．
9.下列关于信息和能源的说法，正确的是（   ）            
A. 太阳能和可燃冰都属于可再生能源                      [image: image13.png]


B. 电磁波不能在真空中传播
C. 核电站是利用核聚变释放的能量发电的               [image: image14.png]


D. 手机是利用电磁波来传递信号的
10.“玉兔”月球车和地面指挥中心之间的信息传输利用的是（　　）            
A. 电磁波                                 [image: image15.png]


B. 超声波                                 [image: image16.png]


C. 次声波                                 [image: image17.png]


D. 激光
11.3G手机通俗地说是指第三代手机（如图）．2012年中国联通和中国电信代售的iphone4s3G智能手机正式进入内地市场．它能够利用3G无线通信网络处理图象、音乐、视频流等多种媒体形式，提供包括网页浏览等多种信息服务．3G网络传输信息是利用（　　）
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A. 微波                                 [image: image19.png]


B. 超声波                                  [image: image20.png]


C. 红外线                                 [image: image21.png]


D. 可见光
12.“嫦娥一号”卫星接收地面指挥中心的运行指令进行变轨而奔向月球是通过一种波来实现的，这种波是（）            
A. 微波                                 [image: image22.png]


B. 可见光                                 [image: image23.png]


C. 超声波                                 [image: image24.png]


D. 次声波
二、填空题 
13. “玉兔号”月球车上装有能拍摄月球表面图片的照相机，照相机的镜头相当于一个________（选填“凸”或“凹”）透镜，所拍照片信息通过________传输到地面控制中心．    
14. 微信是时下广为流行的一款手机软件，微信信息是手机利用________ 进行传播的．随着科技的发展，利用太阳能给手机电池充电已成为现实，太阳能属于________ （选填“可再生”或“不可再生”）能源．    
15.物理兴趣小组的同学们进行了下面的实验：把一只设置好手机铃声的手机（称为A）放到玻璃真空罩中，将罩内的空气抽出后，用另一只手机（称为B）拨叫A的号码，结果听不到手机A的铃声，但他们观察到手机屏灯在闪亮，并且从真空罩中取出手机后，发现上面留有刚才的呼叫显示．通过对以上现象的分析，他们得出的结论是：
（1） ________
（2） ________    
16.在电风扇、电熨斗、电磁起重机、动圈式扬声器、动圈式话筒和发电机这些装置中，利用电磁感应原理工作的有________ 、________     
17.不论处在任何位置的电话，都要把信息首先传递到所在区域的 ________，然后再到达通话区域的 ________，最后才能送到对方的电话机上．    
18.星光大道推出的一名歌手叫石头，他可以模仿刘德华、李双江、腾格尔、黄宏等不同演员的声音，惟妙惟肖，被称为“魔喉”，他主要模仿这些人的________ ；电磁波________ 在真空中传播（选填：“能”“不能”）。    
19.射频信号就是频率很 ________的 ________电流产生的电磁波．    
20.目前，4G手机通信业务已逐步开通，广大用户可随时通过无线网络上网，无线网络是利用________传输信号的，它在真空中传播速度为________m/s．    
21.方向来回迅速变化的电流叫做 ________．当导体中有 ________时，在它周围空间产 生 ________，无线电通信就是利用 ________来传输电信号．    
22.北斗卫星导航系统是我国正在实施的自主研发、独立运行的卫星导航系统．北斗导航卫星是靠________传递信息．若工作频率为2500MHz，波长是________米．    
三、综合题 
23.我们常听说某电视台利用某频道进行广播，这里所说的频道是什么意思呢？原来，不同的电视台使用不同的射频范围进行广播，以免互相干扰；这一个个不同的频率范围；就叫做频道．下表是我国电视频道的划分情况：
	我国电视频道的划分

	频道号
	1
	2
	…
	6
	…
	68

	频率范围/MHz
	48.5～56.5
	56.5～64.5
	…
	167～175
	…
	950～958


请你根据上述材料，解答下面的问题：    
（1）某电视台转播的体育电视节目频道号是3，那么它的射频范围是            
A. 56.5～64.5 MHz           [image: image25.png]


B. 167～175 MHz           [image: image26.png]


C. 64.5～72.5 MHz           [image: image27.png]


D. 72.5～80.5 MHz
（2）第13频道至68频道属于微波中的“分米波”，试着计算出第68频道的波长范围就知道这个称呼的原因了．    
24.某小组同学利用如图1的装置研究无线电波照射到物体表面时，反射强度与无线电波的频率是否有关．他们在固定于远处的同一反射物表面添加涂层，用无线电设备对其发出无线电波，通过观察设备显示器上光斑的大小来判断接收到反射回来的无线电信号强弱，光斑越大表示无线电信号越强．实验步骤如下：  [image: image28.png]— jeso
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①在反射物表面添加A材料的涂层，
②用无线电设备对其发出频率为2GHz的无线电波，通过观察设备显示器，记录下图层反射光斑的大小，
③在反射物表面添加B材料的涂层，
④用无线电设备对其发出频率为4GHz的无线电波，通过观察设备显示器，记录下图层反射光斑的大小．
根据以上叙述，回答下列问题：    
（1）请你找出探究过程中存在的问题，并写出改正措施：________．    
（2）如图2是另一组同学利用该装置进行实验探究的结果，根据图中信息，写出两条初步实验结论．    
答案解析  
一、选择题
1.【答案】D  
【解析】 ：电磁波的传播不需要介质，“墨子号”与地面控制系统是依靠电磁波来交流的．  故选：D．
【分析】电磁波的传播不需要介质，可以在真空中传播．
2.【答案】C  
【解析】 当汽车在水平路面上匀速行驶时，汽车所受牵引力与阻力，两个力作用在同一物体上，大小相等、方向相反、并且在同一直线上，是平衡力，A不符合题意；汽车受到的重力与它对地面的压力方向不相反，不是平衡力，B不符合题意；车载GPS导航设备是通过电磁波来传递信息的，C符合题意；采集手势用的摄像头是利用物体位于两倍焦距之外时成倒立缩小的实像的原理制成的，所以像头相当于一个凸透镜，D不符合题意.
故答案为：C。
【分析】电磁波可以传递信息，车载GPS导航设备是通过电磁波来传递信息的.
3.【答案】C  
【解析】 ：A、太阳能、风能都是可再生能源，核能属于不可再生能源，故A错误；  B、“北斗”导航是利用电磁波进行定位和导航的，不可能是超声波，故B错误；
C、光纤通讯是依靠激光来传递信息的，故C正确；
D、LED灯的核心元件发光二极管是由半导材料制成的，不是超导体，故D错误．
故选：C．
【分析】（1）可再生能源的特点是可以重复利用，取之不尽用之不竭，例如风能、水能、太阳能等．核能不属于可再生能源；（2）卫星导航利用了电磁波来传递信息；（3）激光可以在光导纤维里传播，从而传播信息；（4）二极管是由半导体材料制成的．
4.【答案】C  
【解析】 ：A、声波在空气中的传播速度是340m/s，电磁波在空气中的传播速度是3×108m/s，该选项说法不正确；
B、电磁波是由变化的电流产生的，而声波是由物体的振动产生的，该选项说法不正确；
C、手机无线上网是利用电磁波传输信息，该选项说法正确；
D、电磁波和声波都能传递能量，该选项说法不正确．
故选C．
【分析】（1）迅速变化的电流周围产生电磁波，且电磁波在真空中的传播速度和光速相等，都是3×108m/s．
（2）电磁波能够传递信息，也能传递能量．
5.【答案】C  
【解析】 ：A、电磁波不只用来通信，还可以传递能量，例如微波炉就是利用了电磁波传递能量，该选项说法不正确；  B、电磁波对人类是有辐射的，可引起人体病变，该选项说法不正确；
C、手机既可以发射电磁波，也可以接收电磁波，该选项说法正确；
D、卫星通信是利用电磁波来实现的，该选项说法不正确．
故选C．
【分析】（1）电磁波不断能够传递信息，也能够传递能量；（2）电磁波对人类既有有益的方面，也有有害的方面；（3）移动电话就是靠发射和接收电磁波来传递信息的；（4）电磁波的传播不需要介质，电磁波可以在固体、液体、气体中传播，也可以在真空中传播．
6.【答案】C  
【解析】 ：电子邮件地址格式为：登录名@主机名．域名，由题干分析可知jinghong．cn．server．com书写错误．  故选C．
【分析】一个完整的Internet邮件地址由以下两个部分组成，即：登录名@主机名．域名，中间用一个表示“在”（at）的符号“@”分开，符号的左边是对方的登录名，右边是完整的主机名，它由主机名与域名组成．
7.【答案】C  
【解析】 GPS接收器通过接收卫星发射的导航信号，实现对车辆的精确定位并导航．卫星向GPS接收器传送信息依靠的是电磁波．
故选C．
考点：电磁波在日常生活中的应用．
【点评】本题考查了电磁波在生活中的应用，生活中利用电磁波的地方非常多．如：卫星通信、无线电视、无线广播、手机等，是一道基础题．
8.【答案】D  
【解析】 ：A、光在光导纤维中不断反射，该选项说法不正确；
B、各种波长的光的传播速度都是3×108m/s，该选项说法不正确；
C、光纤通信不需要金属导线，需要光导纤维，该选项说法不正确；
D、光纤通信的三个特点是：信息容量大、抗干扰能力强、不对外辐射能量，该选项说法正确．
故选D．
【分析】光纤通信是通过激光在光纤内不断反射向前传播，从而传递信息的；光纤通信信息量大，能量损耗少．
9.【答案】D  
【解析】 ：  A、太阳能是取之不尽用之不竭的，属于可再生能源；可燃冰在地球上的储量是有限的，利用之后无法再生，属于不可再生能源．此选项错误；
B、电磁波的传播不需要介质，电磁波能在真空中传播．此选项错误；
C、核电站是利用核裂变来释放能量的，不是利用核聚变．此选项错误；
D、手机无线上网是利用电磁波来传递信息的．此选项正确．
故选D．
【分析】①可以从自然界源源不断地得到的能源称之为可再生能源；一旦消耗就很难再生的能源称之为不可再生能源；②电磁波的传播不需要介质，既可以在真空中传播，也可以在介质中传播；③核电站的原理是通过核裂变释放能量来发电的；④手机是利用电磁波来传递信息的．
10.【答案】A  
【解析】 由于月球上没有空气，声音无法传播，电磁波可以在真空中传播，所以“玉兔”月球车和地面指挥中心的信息传递利用的是电磁波，选项A正确．
故选A．
【分析】卫星信号都是通过电磁波来传递信息的．
11.【答案】A  
【解析】 ：A、微波也是电磁波，手机是利用电磁波传递信号的．3G手机只不过是传递信息的容量大了，内容多了，但仍是用电磁波在传递．符合题意．
B、超声波是声音，也可以传递信息，但不能用于手机的传递．不合题意．
C、红外线属于光，也是一种电磁波，但它的频率不适合手机的传递波段，不合题意．
D、可见光也是电磁波，也不符合手机传递信息的频率波段，不合题意．
故选A．
【分析】3G手机通俗地说是指第三代手机．它能够利用3G无线通信网络处理图象、音乐、视频流等多种媒体形式，是利用电磁波在传播信．
12.【答案】A  
【解析】
​ 微波是电磁波的一种，它的波长在10m--1mm之间，卫星通信一般就是用微波进行信息传递的，所以选项A正确；
故选A．
【分析】电磁波可以在真空中传播，所以航天通信一般用电磁波来传递信息．此题主要考查电磁波传播的应用，属于基础知识
二、填空题
13.【答案】凸；电磁波  
【解析】【解答】解：摄像头的镜头相当于凸透镜，U＞2f时，凸透镜成倒立缩小的实像；所拍照片信息通过电磁波传输到地面控制中心．  故答案为：凸；电磁波．
【分析】（1）凸透镜成像的三种情况及其应用之一：U＞2f时，凸透镜成倒立缩小的实像，2f＞V＞f，应用于照相机和摄像头．（2）电磁波的传播可以不需要介质，在有介质和无介质时都可以传播．
14.【答案】电磁波；可再生  
【解析】【解答】解：微信信息是利用手机通过一定频率的电磁波进行传播的；太阳能能源源不断获得，是可再生能源．
故答案为：电磁波；可再生．
【分析】（1）手机是利用电磁波进行信息传递的；（2）能源源不断从自然界获得的能源是可再生能源，不能源源不断从自然界获得的能源是不可再生能源．
15.【答案】真空不能传声；电磁波的传播不需要介质  
【解析】【解答】解：
当把罩中的空气抽出后，罩内是真空，手机铃声不能在真空中进行传播，所以在外面听不到铃声；
手机信号是电磁波，真空罩内能接受到信号，说明电磁波能在真空中传递．
故答案为：（1）真空不能传声；（2）电磁波的传播不需要介质．
【分析】电磁波传播不需靠介质，能在真空中传播；声音传播须靠介质，不能在真空中传播．
16.【答案】动圈式话筒　；发电机　  
【解析】【解答】解：在电风扇、电熨斗、电磁起重机、动圈式扬声器、动圈式话筒和发电机这些装置中，利用电磁感应原理工作的有：发电机和动圈式话筒．
故本题答案为：动圈式话筒、发电机．
【分析】要解答本题需掌握：发电机和动圈式话筒都是利用电磁感应原理制成的．
17.【答案】中继站；中继站  
【解析】【解答】解：打电话时，要把信息首先传递到所在区域的中继站，然后再到达通话区域的中继站，最后才能送到对方的电话机上．
故答案为：中继站；中继站．
【分析】微波大致沿直线传播，不能沿地球表面绕射，因此需要建立微波中继站，用地球同步的卫星作为微波中继站，在地球周围均匀的分配三颗人造卫星就能实现全球通信．
18.【答案】音色；能  
【解析】【解答】解：不同人说话的特点不同，就是指音色不同，他主要模仿这些人的音色；
电磁波传播不需要介质，它可以在真空中传播。
故答案为：音色；能 。
【分析】声音有三个特征，分别是响度、音调和音色，音色是指声音的品质与特色；
声音的传播需要介质，真空不能传声；电磁波传播不需要介质，能在真空中传播 。
19.【答案】高；交变  
【解析】【解答】射频无线电发射机通过天线能有效地发射至空间的电磁波的频率统称为射频，若频率太低，发射的有效性很低，故习惯上所称的射频系指100千赫（KHz）以上的频率，即它是有频率很高的变化电流产生的电磁波．
故答案为：高；交变．
【分析】要解答本题需掌握射频信号的产生原理．
20.【答案】电磁波；3×108  
【解析】【解答】解：无线网络是通过电磁波来传递信息的；  电磁波在真空中的传播速度约为3×108m/s．
故答案为：电磁波；3×108 ． 
【分析】无线网络是通过电磁波传递信息的；电磁波在真空中的传播速度约为3×108m/s．
21.【答案】交流电；交流电；电磁波；电磁波  
【解析】【解答】方向来回迅速变化的电流叫做交流电．导体中有迅速变化的电流时，在周围空间会有电磁波产生，无线电通信就是把信号加载在电磁波上被传递．
故答案为：交流电；交流电；电磁波；电磁波．
【分析】导体中有迅速变化的电流时，在周围空间会有电磁波产生，必须注意是变化的电流；无线电通信就是把信号加载在电磁波上被传递．
22.【答案】电磁波；0.12  
【解析】【解答】解：北斗导航卫星系统传递信息利用的是电磁波．  电磁波在真空中的传播速度与光速相同为3×108m/s；电磁波频率f=2500MHz=2.5×109Hz，
由公式c=λf可得波长：λ= [image: image29.png]
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=0.12m．
故答案为：电磁波；0.12．
【分析】通信卫星是微波通信的中继站，微波是电磁波的一种，可以在真空中传播；
电磁波在真空中的传播速度是3×108m/s，已知频率f，波速c，由c=λf可求出波长．
三、综合题
23.【答案】（1）C
（2）频率范围是950﹣958MHz，根据c=λf，可得[image: image31.png]
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．
因此68频道的波长范围是0.32m﹣0.31m，是分米数量级，所以68频道是分米波．  
【解析】【解答】解：（1）从表格信息可以看出，频道号是连续的，频率也是连续的，且每一频道号的频率范围之差相同都是8MHz；
因此频道号是3时，射频的最小值与频道号是2时的最大频率相同是64.5MHz，其射频的最大值是64.5MHz+8MHz=72.5MHz．
故选C．
【分析】不同的电视台使用不同的射频范围进行广播，且每一频道号间的频率范围之差都是8MHz，由此可推算频道3的频率范围．第68频道的频率范围是950﹣958MHz，根据c=λf，可得[image: image34.png]


， 可计算出它的波长范围，进行判断．
24.【答案】（1）应该只改变反射面的材料、无线电波的频率其中一个量，观察另一个量改变时光斑的大小，从而确定反射面的材料、无线电波的频率对反射回来的无线电信号强弱的影响；
（2）应该只改变反射面的材料、无线电波的频率其中一个量，观察另一个量改变时光斑的大小，从而确定反射面的材料、无线电波的频率对反射回来的无线电信号强弱的影响；  
【解析】【解答】解：（1）研究这一问题时有两个变量，分别是反射面的材料、无线电波的频率，根据控制变量法的要求，应该只改变其中一个量，观察另一个量改变时光斑的大小，从而确定反射面的材料、无线电波的频率对反射回来的无线电信号强弱的影响；（2）由材料知无线电波照射到物体表面时，反射强度与反射面的材料、无线电波的频率等因数有关．①由（b）、（c）、（d）知反射面的材料相同，无线电波的频率不同，故结论为：强度相同的无线电波发射到等距的同一固定物体表面上，在物体表面材料相同的情况下，频率越高，接收到反射回来的无线电信号越强；②由（b）、（d）知电磁波的频率相同，反射面的材料不同，故结论为：强度相同的无线电波发射到等距的同一固定物体表面上，频率相同，反射面的材料不同，接收到反射回来的无线电信号强弱不同．故答案为：（1）应该只改变反射面的材料、无线电波的频率其中一个量，观察另一个量改变时光斑的大小，从而确定反射面的材料、无线电波的频率对反射回来的无线电信号强弱的影响；（2）①在物体表面材料相同的情况下，频率越高，接收到反射回来的无线电信号越强；②频率相同，反射面的材料不同，接收到反射回来的无线电信号强弱不同．  【分析】（1）物理学中对于多因素（多变量）的问题，常常采用控制因素（变量）的方法，把多因素的问题变成多个单因素的问题；每一次只改变其中的某一个因素，而控制其余几个因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物影响，分别加以研究，最后再综合解决，这种方法叫控制变量法；（2）由材料知无线电波照射到物体表面时，反射强度与反射面的材料、无线电波的频率等因素有关，根据b、c、d、e分析得出结论即可．
